



一貫道「一以貫之」之實踐： 以韓雨霖老前人與陳鴻珍前人為例

◎一貫道崇德學院教授兼校長 陸隆吉
一貫道崇德學院副教授 謝居憲

壹、前言

「一以貫之」蘊含著至聖先師孔子相傳的密旨心法，是歷代儒者研究的重要議題。筆者過去嘗試回到當時孔子與弟子傳授密旨心法的情境對話，以及孔子的文獻之中，探討孔子「一以貫之」可能有的實質內涵，不過也僅僅只是就工夫論的視角來詮解。¹然而，大陸儒學專家趙法生〈論孔子信仰〉一文，借用黑格爾「有機體」的概念重新詮釋孔學，反映了當代學術界研究孔子思想的一些問題與侷限，尤其趙先生認為，捨棄孔子思想中的宗教面向，將無法理解孔子學問的真精神、全幅面貌，我們認識的只能是「殘缺不全的孔子」。²職是之故，幾年前從一貫道「一」之本體義、一貫道「道」與「教」之體用義，以及一貫道

1. 謝居憲，〈孔子「一以貫之」之工夫探微〉，《鵝湖學誌》第53期（2014.12），頁58-88。謝居憲，〈孔子「一以貫之」工夫之現代詮釋〉，《揭諦學刊》第29期（2015.7），頁69-97。

2. 趙法生〈論孔子信仰〉《世界宗教研究》第四期（2010），頁154。



「一貫」之工夫義等三個面向來管窺一貫道「一以貫之」之思想。其中一貫道「一」之本體義，上溯到無極老中，亦是老中分靈的吾人之無極真性。³ 然則，一貫道「一以貫之」的內涵，除了義理之外，實踐才是一貫道真正的旨趣。本文將從實踐視角來闡述這個議題，僅以一貫道發一組領導老前人韓雨霖道長，以及目前發展非常好的發一崇德領導前人陳鴻珍大姑為例，闡釋二位領導人如何「一以貫之」。

貳、「一以貫之」之實踐探析：韓雨霖老前人

韓雨霖道長（1901-1995）是一貫道發一組的領導老前人，名思榮，字杰卿，又字潔清，晚年自號白水老人。生於清光緒二十七年農曆三月二十二日申時（1901）。民國二十七年（1938）求得先天大道之

3. 謝居憲，〈一貫道「一以貫之」之思想管窺〉，《一貫道研究》第1卷第七期（2018.8），頁70-96。

後，上天慈悲顯化，救其性命，韓老前人悟此天意，銘感天恩師德，從此堅守向天發愿的承諾，一心報恩了愿，捨身辦道。民國二十九年（1940），跟隨在師尊身旁辦道；民國三十年（1941）農曆三月初三日領點傳師命。三十七年（1948）七月初八日老前人尊師重道、聽師調遣，率領各位前人渡海來臺灣開荒闢道，是一貫道發一組的領導人，經過五十年的光景，道務蒸蒸日上，宏展海內外。由於老前人年高德劭，深受各組線道親尊崇拜，大家尊稱為「道長」。民國八十四年（1995）二月二十五日歲次乙亥正月二十六日子時，功圓果滿歸天，當年無生老中欲敕封蓮品，老前人自感不足難受封，仍以「白水老人」自居，十年後，才報出當年老中欲敕封的果位「白水聖帝」。韓老前人在世時，仙佛臨壇曾數度禮證為「今世孔子」、「在世活佛」，「一代宗師」、「一代聖人」。⁴如是得知，韓老前人內聖外王圓滿，是一貫道修成聖神的典範。其修行的法要不離「一以貫之」之「一貫心法」。以下嘗試從「白水精神」與「無始無終」兩個面向立論。

一、「白水精神」之實踐闡析

韓老前人晚年自號白水老人，濟公活佛亦批出「白水老人」之聖訓。可見「白水」應有其重要的義理底蘊。韓道長嘗自述云：

本人因飲白水三十餘年，故號曰「白水老人」，也正欲學白水也。白者，無染也。水者，老子云：「上善若水，水利萬物而不爭。」孔子云：「水有五德，因它常流不息，能普及一切生物，好像有德；流必向下，不逆成形，或方或長，必循理，好像有義；浩大無盡，好像有道；流幾百丈山間而不懼，好像有勇；安放沒有高低不平，好像守法；量見多少，不用削刮，好像正直；無孔不入，好像明察；發源必自西，好像立志；取出取入，萬物就此洗滌潔淨，又好像善於變化。水有這些好德處，所以君子遇水必觀。」觀水必觀其源，白水合一泉也，泉者水之源也。川水由山泉之流，晝夜不息，匯通江海，容納百川。善盡性者，猶泉



之水，不息不離，乃道之體也。泉猶性之動而愈出。欲學道者，體認省察，必須為白水之百善利萬物，一息不能間斷也。⁵

自號「白水老人」，韓老前人簡潔有力地說「正欲學白水也」。 「白」指「無染」，有虛室生白、復返本來之意，這當中蘊含了「無染之白」——「淨」的功夫。「水」意指要學習水的德性，如有「利萬物而不爭」之德，亦有「道、德、義、勇、守法、正直、志向、善化」之德。韓老前人雖引老子與孔子所言之水德，事實上要帶出水德之所以為水德之背後根據「泉」，即韓老前人所謂的「觀水必觀其源，白水合一泉也，泉者水之源也」，強調「根源」之於「川流不息」的重要性，如此水方能善利萬物。放在萬物之靈，便是強調「道體、性體」是「盡性不息」之本，人方能善化眾生。這是韓老前人對「泉」格物，給出「窮理盡性以至於命」⁶的性命之學。

韓老前人提出「白水」精神，除了自勉，效法水德之外，更強調學道之人，當要掌握「道體」之根源。唯有掌握道體，才能「善盡性」，使「性之動而愈出」，意即唯有四端之性，仁義禮智才能充分的體現出來，如孟子所謂的「凡有四端於我者，知皆擴而充之矣，若火之始然，泉之始達。」（《孟子·公孫丑上》）反之，概沒有掌握道體，在學道過程中必然會「間斷」，間斷則息，息則不誠，這是《中庸》「不誠無物」的道理。韓老前人「泉」的精神，應該跟孟子以下這段文獻息息相關。孟子說：

徐子曰：「仲尼亟稱於水，曰：『水哉，水哉！』，何取於水也？」孟子曰：「原泉混混，不舍晝夜；盈科而後進，放乎四海。有本者如是，是之取爾。苟為無本，七八月之間雨集，溝澮皆盈；其涸也，可立而待也。故聲聞過情，君子恥之。」⁷

5. 韓雨霖，《白水老人道義輯要》（南投縣：埔里天元佛院，1996年），頁15。

6. 王財貴編訂《易經》（台北縣：讀經出版社，2001年），頁186。

7. 《孟子》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/mengzi/li-lou-ii/zh>。

孔聖極盡讚揚源泉之水，亞聖孟子認為孔子是強調水「有本」才能「不舍晝夜，盈科而後進」，不管白天晚上，不管遇到坑洞之阻礙，都能夠原泉滾滾，填滿阻礙而繼續往下流，此即「欲流之遠者，必浚其泉源」⁸的道理。反之，無本、沒有源泉，縱使下大雨一時填滿了溝渠水道，因為沒有生生不息的水源，所以很快就沒有流水。我們可以發現，道統祖師孔孟都注意到「根源」的關鍵重要性，後東方第十五代祖師王覺一亦云「大本已差，餘無足觀」。⁹這個「根源」是成就聖賢與否的最關鍵處，在人就是「本性」，孔子謂之「仁（體）」，孟子謂之「大體」，王祖謂之「理性、本然之性」。

由是，與其說孔子「亟稱於水」，不如說其「亟稱於水之原、水之本」，孟子謂之為滾滾之「原泉」。韓老前人所效仿的「白水」，即是「泉」、「水之源」的內涵，強調它的「根源性」、「開創性」、「永恆性」，這就是韓老前人強調的「道體」、「性體」，也是王祖強調的「理天、理性、道心、不易」等大本，意即是本文的主題「一以貫之」的「一」。要言之，韓老前人「白水」精神，便是「吾道一以貫之」。那麼韓老前人如何一以貫之，實踐其白水精神呢？以下以客觀標準的仙佛對其讚譽的內容來立論。

釋迦牟尼臨壇讚譽韓老前人為「一代宗師」，謂其「源水清澈，川流不息，至德眾護持；白水慈悲，大愿聖皈，繼師志拱之」¹⁰。佛祖肯定韓老前人的德行至高無上地潤澤著天下眾生，如「源水」一般的清澈無染，川流不息地滋潤大地；轟、泉、原、源、愿皆有本源之內涵，故韓老前人不僅有「白水」善利萬物之慈悲，同時更有承繼一代明師之聖志大愿。〈一代宗師〉訓中訓又訓—〈白水老人〉即道出這個德範：「一代宗師施雨霖，宏恩榮生群；慈悲大愿聖命任，獅子王座法輪。一貫大道天命真，北辰放光勳，眾生皈依生正信，拱護白水老人。」¹¹

8. 聖賢仙佛齊著《論語聖訓·卷二》（彰化：發一宗教發基金會，2019年），頁276。

9.（清）王覺一著，林立仁整編：〈三易探原〉，《北海老人全書》（新北：正一

10. 仙佛慈訓《一代宗師》（屏東：慈法宮，1995年），頁4。

11. 仙佛慈訓《一代宗師》，頁4。



至聖先師孔子則肯定韓老前人是「一代聖人」與「今世孔子」。其於〈一代聖（聖）人〉之訓中訓是如此讚揚韓老前人何以為聖人，其道：

有一位博愛的聖人，濟世界救萬民，他呀！克勤又智勇，繼一貫薪傳，他胸懷仁義心慈憫，提倡儒家綱領，周遊列國施德恩，化九州太平臻。¹²

此段引文，我們至少可以看到，韓老前人之所以為一代聖人，乃其應時應運，承繼一貫薪傳，傳道救世，具備智仁勇三達德，有博愛的心，胸懷仁義慈憫的心，周遊列國廣施恩德，救濟全世界的萬民都能夠臻太平，這符合孔子在《論語·雍也》說「博施濟眾，必也聖乎！」這段引文略為簡要，以下〈今世孔子〉冠頂訓及訓中訓，更清楚地勾勒出韓老前人的「白水」精神與德範，以及何以為「今世孔子」。孔聖云：

白水老人也，施法雨甘霖；知天命一脈，大勇擔聖任；的承繼無他，不爭智辨真；愛大眾呀！克儉又能達仁；博文聖理，民胞的仁物臻；位繼能人，世界救萬國平；一願天下濟，四海皆太豐；有老皆安養，宏恩化和風；少者懷以恩，倡一本九宗；袒胸朋友信，提正義德洲；無他懷慈憫，國家興施仁；以傳播仁道，綱領週國遵；傳薪慈和義，知儒民列親；一貫天道勝，心良恭遊溫；大道之行也，天下慶大同。¹³

前引文，韓老前人自述效白水有「道、德、義、勇、守法、正直、志向、善化」之德，孔聖在此可謂皆給予肯定。其中孔子老安少懷、朋友信之的理想，亦為韓老前人所承繼，先後在雲林縣西螺鎮成立信義育幼院、南投縣埔里鎮成立光明仁愛之家，實踐「老吾老以及人之老，幼吾

12. 仙佛慈訓《一代宗師》，頁5。

13. 仙佛慈訓《一代宗師》，頁8。

幼以及人之幼」的精神。¹⁴這份老安少懷的理想，不僅僅在機構上呈現而已，更是落實在道場的各級研究班（小天使班、青少年班、高中班、大專班、社會人士、老年長青班），以及各基金會的社會淨化講座與活動，受到政府的肯定，民國八十二年（1993）五月榮獲政府核頒華夏一等獎章，表彰道親弘揚民族文化，成為安定社會的一股重要力量。¹⁵除此之外，韓老前人明知天命一脈與一貫先天大道降世之殊勝，周遊列國，宣揚大道於世界各地，繼續完成孔聖未完成的大同理想。準此，韓老前人可說是「今世孔子」。

承引文之論，「今世孔子」、「在世活佛」、「一代宗師」、「一代聖人」等美譽，可以說皆肇始於韓老前人清楚明白「天命一脈」。韓老前人在三十八歲患了三期肺炎，求道後，濟公活佛施妙法不藥而癒，便發愿一刀兩斷，家也不要，事業也不要，一心捨身辦道，從此追隨一貫道後東方第十八代道統祖師弓長祖、子系祖修辦道。¹⁶換言之，韓老前人肯認老中降道、道統祖師傳道此「天命一脈」，便聖凡「一刀兩斷」，全聖無凡，聽師調遣，捨身辦道，一命交天，從此「不敢起一點

14. 韓老前人於 1979 年成立創辦信義育幼院，1981 年成立埔里光明仁愛之家（養老院）。取自一貫道崇德學院網站，2023 年 7 月 28 日，<https://www.iktcds.edu.tw/Chong-De-School/Yearbook-1970-1979.htm>，以及 <https://www.iktcds.edu.tw/Chong-De-School/Yearbook-1980-1989.htm>。

15. 取自一貫道崇德學院網站，2023 年 7 月 28 日，<https://www.iktcds.edu.tw/Chong-De-School/FaYi-White.html>。

16. 活佛老師說：「你替天辦道，小小災病不算什麼；你的命，主權在上天，就是死了，也可以復生。」老前人聽此話，心中發一誓愿：「如果病好了，事業不做，家也不要，就一心替天辦道。」從此不去醫院，藥也不喫；奧妙的是，蒙沾天恩，病體日見好轉。兩個月後，病已大致痊癒，回到天津，始知工廠出事，有員工三人遭強盜綁去，老前人設法籌款救回。祂老想到：「若非活佛老師撥轉，去了北平；否則，不死於肺病，也死於土匪之手。」當時活佛老師批訓有云：「若非為師一手力，恍惚杳冥赴黃泉。」老前人悟此天意，銘感師恩，遂讓出工廠股權，舉家遷回先祖故居，從此堅守向天發愿的承諾，一心報恩了愿，捨身辦道。取自一貫道崇德學院網站，2023 年 7 月 28 日，<https://www.iktcds.edu.tw/Chong-De-School/FaYi-White.html>。



雜念」。¹⁷ 一生以白水之潔淨、字「潔清」之德範，嚴格要求自己。故關聖帝君親臨白陽法壇，要每一位白陽修士「法效白水一生潔清」¹⁸。

如上，韓老前人有聖人之聖志、聖心、聖理、聖德與聖業，故老中於民國六十九年（1980）歲次庚申六月十五日老中夏季大典，適逢日本天一宮「先天大道總壇」落成之際，指示韓老前人「代爾師傳天命眾生普渡」。¹⁹ 同年歲次庚申七月十八日，天然古佛奉中頒旨：「命恩榮皇兒秉弓長、子系之命，修整道場」。²⁰ 隔四年，民國七十三年（1984）點傳師懺悔班，中華聖母（師母）訓示：「一盞燈籠照九州，但願眾生早回頭。雨霖根源瑩如辨，裕修玉台輔左右。明德亦須多珍重，五福祥臻照根由。一根扁擔乾坤挑，復命承肩渡緣儔。」²¹ 明確指示韓老前人須代理祖師傳承天命，渡眾舉賢。同年，濟公活佛批出〈白水老人〉之慈訓，肯定韓老前人「代師開一脈正宗」。濟公活佛云：

清泉恬淡予人飲，恩榮字號白水老人，平生節儉，好行仁義，導群生素志立範，離鄉背井渡蓬島，愛心普眾拯原人，飲水思源湧泉報，點水之恩銘刻記牢。天福降臨恩榮徒，代師開一脈正宗，無縫鑰匙打開古靈山，德澤普化人間，立天下之正道，老扶幼並行天道，繼往聖之絕學，為生民立命，為萬世開太平，此責任幫師肩挑，標名後世，光前裕後，受萬人景仰，永垂馨香，人得一為大，加一為天，為人得天明慧，立為群首。²²

韓老前人自號白水老人，以「白水」之德與精神，德澤普化人間，立天下之正道，老扶幼並行天道，繼往聖之絕學，為生民立命，為萬世開太

17. 陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期 2023 年 7 月 5 日。

18. 關聖帝君《伏魔真經》（南投：光慧文教基金會，2022 年），頁 13。

19. 收錄於林長圳《當前白陽弟子對道統天命金線應有的認識》（台北：天道世界雜誌出版，1987 年），頁 35-36。

20. 收錄於林長圳《當前白陽弟子對道統天命金線應有的認識》，頁 36-37。

21. 仙佛合著《不朽聖業》（南投：光慧文化事業股分公司，2015 年），頁 16。

22. 取自一貫道崇德學院網站，2023 年 7 月 28 日，<https://www.iktcds.edu.tw/Chong-De-School/FaYi-White.html>。

平，幫師尊師母肩挑起此「天命一脈」、「一脈正宗」，廣渡有緣，以期人人「得一」，得以進「大學之道」；進而「精一」，以期能夠得天明慧而「歸一」。這是「一脈正宗」「得一」打開古靈山，進而透過「精一」的修持功夫，讓萬殊歸於「一」的一貫心法。韓老前人一生法效白水，亦不離乎此。王覺一祖師以下這段話，頗能呼應的：

知之真則不疑，故精。守之固則不二，故一。精則情慾胥泯，己克淨盡；一則三五咸融，禮復渾圓。己克淨盡，則迷雲消散；禮復渾圓，則青天顯露。萬物各具一天。天即乾，乾即金，金即性，性即理，復理即復性，復性即復金。²³

韓老前人肯認「天命一脈」、「一脈正宗」而不疑，故而能「說話算話一心替老天辦事」、「一刀兩斷」，情慾胥泯，己克淨盡，迷雲消散。在此真知不疑的基礎上，「不敢起一點雜念」，即純然天理而不敢有一點雜念，可謂「守一不二」，自然三花聚頂，五氣朝元，禮復渾圓，青天顯露，即達合天、復理、復性，即無極老中云：「三五凝結貫人天」²⁴，此亦韓老前人生前所常謂的「真人靜坐」²⁵。如是，韓老前人秉持三期普渡一脈之正宗、真宗，「得一」而拳拳服膺，一生法效白水之潔清，守一精一，純一不已，自然能通貫天人，此可謂韓老前人效法白水之德與精神，一以貫之。值得一提的是，韓老前人這份「白水、一貫」精神，亦表現在白水聖帝「易簡之道」這篇聖訓。

23. (清)王覺一著，林立仁整編：〈三易探原〉，《北海老人全書》，頁 152-153。

24. 參濟公活佛、郭廷棟等合著：《一貫道疑問解答·什麼叫飛鸞宣化？》（彰化：光明國學出版社，2000年），頁 76。

25. 陳幼慧、謝居憲〈白水老人韓雨霖道長口述歷史研究〉《一貫道研究》第六期（2017.08），頁 173-202。



志士仁人，欲立身治世，須歸於易簡，化難為易，化繁為簡；簡要則言之有物，平易則近悅遠來；簡單純真為美，易知易從為範，見素抱樸為質，少思寡慾為靜；以誠待人，莫用心術；以禮敬人，莫存虛偽；以道化人，莫求乖巧；以德服人，莫貪名相；堯舜恭己而正南面矣！吾們修行，克己而復禮也。誠信明致，感恩珍惜；平淡真味，知足法喜。心一則明，光被千里；性一則清，妙靜用取；神一則靈，感應天地；氣一則雄，善養正氣；形一則篤，宣講仁義；德一則正，聖業奠基；是以吾人，當於日常生活規律，早睡早起；飲食有度，果珍時宜；家庭內外，潔淨整齊；送往迎來，謙和有禮；克勤克儉，知行孝悌；存養省察，反求諸己。易簡專一，功成德立；至誠無息，天人合一；非高非遠，非玄非秘；不足為奇，生活已矣。²⁶

聖帝開宗明義講明了「易簡」的價值。不管立身或是治世，必有「難事、繁事」，而對治的方法便是「易、簡」，即在生活中秉持「平易、易知易從」、「簡要、簡單純真」的原則。回到自身之「誠、敬、道、德」為「簡」，一旦落入「心術、虛偽、乖巧、名相」便為「繁」，而「繁」便「難」矣。堯舜恭己而正南面，顏回一日克己復禮，天下歸仁，便是化繁為簡、化難為易的例證。心一、性一、神一、氣一、形一、德一等說，皆體現回歸自身、回歸「本質」則「易簡」，「易簡專一」則「萬殊歸一、一以貫之」。最後聖帝畫龍點睛強調，易簡功夫，非高非遠，非玄非秘，不離生活。不過難在有恆，而有恆難在生活無法「見素抱樸，少思寡慾；生活規律，早睡早起；飲食有度，果珍時宜；家庭內外，潔淨整齊；送往迎來，謙和有禮；克勤克儉，知行孝悌；存養省察，反求諸己」。簡單的說，難就難在生活不合道。所以需要克己復禮的功夫，一旦生活有道，「誠信明致，感恩珍惜；平淡真味，知足法喜」，自然易簡馭繁難，能夠至誠無息不間斷，如源泉滾滾不捨晝夜，由本貫末，一以貫之，自可貫通天人。

26. 發一崇德聖訓資料庫：〈仙佛聖訓〉（南投：發一崇德道務中心），編號 20121229000001。

以上至易至簡之道，可以歸結為前文「白水」之德與精神，以及從道體性體之根源性強調「吾道一以貫之」。韓老前人成道前以「白水老人」自居，活出「白水」之要義，有諸佛為憑；成道後 老中敕封「白水聖帝」，這是 萬靈真宰的肯定。韓老前人成道前後，「白水」精神成為天人對他的共讚，亦是他學道、修道、辦道、行道、成道，「一以貫之」之所在。

二、「無始無終」之實踐闡析

韓老前人於民國七十二年（1983），在發一靈隱李鈺銘前人（文慈菩薩）告別式中表達要「無始無終」來人間渡化眾生的無量宏願。²⁷ 從中國思想史，也許我們無法理解這個概念，蓋宗聖曾子任重道遠，也只是「死而後已」。我們不好說韓老前人的境界高於曾子，這應該是紅陽期單傳獨授與現在白陽期大開普渡一萬零八百年有關。這也可能與當時孔子思想不談死後的世界有關，著重當下一心，好好地將人的角色扮演好。²⁸ 其實，傳統儒家強調生前把人的本分做好，與「無始無終」的悲願是不衝突的。甚至說，「無始無終」的悲願是建立在把人道做好的基礎上。以韓老前人為例，其一生法效白水，成就了「在世活佛」之聖譽，而不是蓋棺才論定；同樣地，他成就了「今世孔子」，亦表示與孔子的思想是不違的。由此可知，韓老前人在世的修行已然達到佛聖的境界，不僅在心性上已經回歸無極真性，亦有佛的慈悲，能博施濟眾救民。韓老前人有如此圓滿的德性，在肯認「天命一脈」、「一脈正宗」普渡九六原靈的基礎上，儘管說三期普渡乃「一世修一世成」²⁹，韓老前人仍秉持著「頂劫救世，無始無終」³⁰ 的悲願乘愿再來，不願意在理天逍遙。

27. 取自一貫道崇德學院網站，2023年7月28日，<https://www.iktcds.edu.tw/Chong-De-School/Yearbook-1980-1989.htm>。

28. 謝居憲，〈孔子「一以貫之」之工夫探微〉，頁58-88。

29. 純陽祖師呂洞賓云：「今逢三曹普渡時，得道真理緊修持；一世修來一世成，脫離輪迴了生死。」一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓〉（發一崇德：雲林道場社會界台語三天率性進修班）。編號：fycd19920501010101。



從經驗世界而言，終始是一線的兩端，大學謂「事有終始」，有始有終，可謂天經地義。那麼「無始無終」是如何的概念呢？王祖覺一云：

變易之氣，動而流行，有終有始。大限不過十二萬九千六百年，終歸窮盡。不易之理，靜而能應，無終無始，不落陰陽，而實能主宰陰陽、終始陰陽，而為一陰一陽之母。³¹

「變易之氣」即陰陽升降之氣，開始與結束的兩端，不過十二萬九千六百年，有始有終。「不易之理」，屬於無極的範疇，不落陰陽，自無窮盡，故無終無始。韓老前人晚年提出「無終無始」的悲願，可以從兩個面向來詮釋。其一，老前人已掃象超氣回歸無極境界，不受陰陽五行的限制，其「無終無始」悲願的背後，是「無始無終」、「無生無死」的無極理境，是盡人合天之「行健不息」，是領受老中之旨代理師尊師母天命之「於穆不已」³²。故而「臨終」一刻其實也「無終」「無死」。³³其二，老前人很清楚的知道，師尊師母同領天命普渡收圓有一萬零八百年，是以九六收圓非一生一世可以完成，得生生世世來人間渡化眾生。³⁴事實上，老前人的「無始無終」並非侷限在人間渡化眾生而已，其在理天亦是悲願不間斷，故其謂：「吾亦相助理天上，無始

30. 天元佛院《道範千秋》（南投：天元佛院，1995年），頁48。濟公活佛慈悲：「學習你們老前人，大願無始又無終。」一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓〉（發一崇德：中興道場社會界越語壇主班）。編號：fycd20190505390299。

31. 參見王覺一《三易探原》，收入林立仁整編《北海老人全集》，頁159。

32. 《詩經》有云：「維天之命，於穆不已。於乎不顯，文王之德之純。」《詩經》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃<https://ctext.org/book-of-poetry/wei-tian-zhi-ming/zh>。

33. 韓老前人臨終前夕，坦然淡定、安然自若地面對生死問題。方慧珍點傳師訪談，訪談者陳幼慧，訪談日期2016年1月27日。

34. 白水聖帝云：「愿無始終不懈怠，齊助咱師辦收圓。」一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓〉（發一崇德：台北道場學界國語二天率性進修班）。編號：fycd20041127030803。

無終濟原皇。」³⁵是以，不管理天或凡間，不管生或死，老前人皆是無極真性、不易之理之所發，一以貫之，無始無終救渡原皇。

從普渡收圓萬八年的概念而言，這是一個百代薪傳的收圓工程。故白水聖帝在理天不稍歇息，繼續搭幫助道，也不忘提醒弟妹們發大愿，無始無終來代天宣化，甚至到下一個元會。³⁶活佛師尊也激勵弟子們：「發天下第一等愿，以無始無終為盟誓。」³⁷從聖帝與白陽祖師這句話，可窺得，在普渡收圓的大計畫中，「無始無終」之愿，既是天下第一等愿，也是普渡收圓中很關鍵的愿立。然則，這天下第一等愿，苟非真修實煉、真功實善者，亦難迄及。韓老前人自從三十八歲求得先天大道，體認到道之尊貴，便捨身辦道，認真修道，克己克念，不敢起一點雜念。張勝安老點傳師提及：「（韓老前人的修持功夫）是這麼樣的嚴格，一點點都不能差錯，在〈防微杜漸〉³⁸的訓文中，更充分體現韓道長二六時中念念無染無妄的修養功夫。韓道長體現道之自然、無息精神，數十年如一日，早上起床上練習文八段錦、早起喝溫開水、練拳、

35. 一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓〉（發一崇德：台中道場社會界國台語壇主班）。編號：fycd20180311040501。

36. 一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓一上下〉（發一崇德：台北道場社會界率性進修班）。編號：fycd20091024030202。白水聖帝云：「吾兩人（同德慧菩薩）雖已回天，心卻還在這邊，這愿無終始，咱們下一元會還要不要再來辦？（要）好！眼前這一片先辦好，再講下一元會的事，好否？」〈仙佛聖訓〉（發一天元長聖：明聖宮三天法會，2004年3月14日）。

37. 一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓——修辦之核心價值〉（發一崇德：台中道場社會界壇主班）。編號：fycd20220312040102。

38. 白水聖帝云：「為善者心逸日休，作偽者心勞日拙。若挾智術以用世，藉權位以害人，作道德以欺世，蓄必疾乎身。君子出處不違道，行乎忠恕，法乎中庸，自可言出而成天下法，行出而為天下則；然言行難合圭臬者，治心不深，修己不嚴也。縱情任慾不知離，驕妄無度不斂己，輕小事而寢成江河，輕小物而毒害其身，殊不知燭火雖微亦可燎原，以致患常生於肆忽，而禍常起於細微。故治心當用無窮盡功夫，戒慎恐懼於分秒，迴光反省於當下；即刻改過嚴律己，效顏一善拳服膺，不遷怒亦不貳過。苟能如此，則德培何難？功建日益，而從小善中養足大善，自能充實盛德矣！此為『防微杜漸』之座右銘。」一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓一防微杜漸〉（紐約：發一崇德紐約道務中心社會界國語一天班程）編號：fycd20101114209999。



誦經、看經典聖訓、寫書法，日復一日，從未間斷過」。³⁹從生活態度與行為之「敬、靜、淨、盡」中，充分體現其二六時中皆是「真人靜坐」，亦即皆是無極真性「一」在作主。⁴⁰換言之，韓老前人「無始無終」的悲願，可以說從「敬、靜、淨、盡」之修養功夫中涵養出誠一無二、常應常靜、純淨無染、萬物一體之境界，意即是無極真性「一」的體現。準此，韓老前人從生活修辦中，「一」以貫之，超越陰陽、始終、生死，故而能無始無終渡原皇。

參、「一以貫之」之實踐探析：陳鴻珍前人

陳鴻珍大姑（1923-2008）是發一組崇德單位的領導前人，又名瑩如，道號元貞，生於民國十二年（1923），民國二十九年（1940）十八歲求道。求道之後，即發心渡人，後來經觀音菩薩顯化，立下清口茹素願，幫助父母成立家庭佛堂。學習觀世音菩薩終身以救世渡人為職志，民國三十七年（1948）八月來臺灣開荒。前人陳大姑抱著不經一事、不長一智的精神，虛心精進，渡化眾生，以堅毅的信心，毫不退縮的勇氣，愈挫愈勇的精神，走過了無數次的火焰山般之磨練，從無到有，從鄉村到都市，從臺灣到國外，走過了半個世紀，肇建了有秩序、有制度、有前瞻的國內七大道場（目前為九大道場），國外六大道場（目前為七大道場），十三個道務中心（目前為十八個道務中心）。其領導的發一崇德道場是目前一貫道發展非常好的一個組線。前人陳大姑一生清修，大慈、大悲、大喜、大捨，以天心為心，師志為志，終能繼往開來，代理師尊、師母、老前人傳承天命。於民國九十七年（2008）一月六日成道，世壽八十六歲，明明上帝敕封為「不休息菩薩」。⁴¹其一

39. 張勝安點傳師訪談，訪談者陳幼慧，訪談日期 2016 年 2 月 19 日。

40. 韓老前人之敬、靜、淨、盡，皆是無極真性之體現。參閱陳幼慧、謝居憲〈白水老人韓雨霖道長口述歷史研究〉《一貫道研究》第六期（2017.08），頁 173-202。

41. 一貫道崇德學院〈不休息菩薩陳鴻珍前人德範〉。參見一貫道崇德學院網站，2023 年 7 月 28 日，<https://www.iktcds.edu.tw/Chong-De-School/FaYi-ChongDe.htm>。

生秉持「不放鬆」的敬慎態度修道，以及其道號元貞這種不間斷「不休息」的態度辦道，方能開創出如此宏偉豐圓的大道場。其修行的法要亦不離「一以貫之」之「一貫心法」。以下嘗試從「不放鬆」與「不休息」兩個面向立論。

一、「不放鬆」之實踐闡析

陳前人時常以自己「這一輩子從來沒有放鬆過自己」，來勉勵崇德後學們，修辦道一定要時時刻刻念茲在茲，不要受環境所迷轉，想要在自己的國家宏展道務，必須專心一意，所謂心誠則靈，一定可以感動仙佛搭幫助道，如果有太多外在的迷惑，心思不定，就很難與仙佛共鳴。⁴² 陳前人這份不敢放鬆的修辦精神，除了個人自我修持嚴謹之外，與師母要她「追天命」息息相關。陳前人回憶道師母曾經語重心長地對她說：「我呀！總是會有這麼一天，要脫了這胎子襖，我走了以後你們要小心，你們可要好好地追天命！」⁴³ 關於師母「追天命」這命題，在當時是一個新的議題，陳前人也從未有聞，故而請示師母：「請問您老人家回去以後，天命怎麼辦？怎麼樣的繼續？怎麼算是有天命？怎麼算是沒有天命？各組各線前人很多，由哪兒看出來他還有天命？由哪兒看出來他沒有天命呢？」師母說：「有這麼一天，我走了以後，各組各線都有天命。不錯，我的天命沒有收回去，可是完全在於你們自己。妳好好地辦，當妳渡人有人求道，講道有人聽，越渡人越多，道越闡越廣，越辦越宏展，就證明天命繼續普照著妳；如果辦到後來，渡人沒有人求道，講道沒有人聽，越辦人越少，那天命就逐漸遠離了妳！那時候，妳還是要好好守著道，天上還是會有妳的一份。好好地向前辦去吧！上天不會辜負妳的。」⁴⁴ 天命是無形無象，然而卻是可以客觀呈現在道務上，似乎呼應了《大學》：「〈康誥〉曰：『惟命不于常。』道善則得

42. 陳前人對自己的立身要求非常嚴謹。無論到哪一個國家，晨間做運動也都穿著旗袍；推展道務再怎麼艱難困頓，她老永遠戰戰兢兢，不敢稍縱威儀。陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期 2023 年 7 月 5 日。

43. 陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期 2023 年 7 月 5 日。

44. 陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期 2023 年 7 月 5 日。



之，不善則失之矣。」意即當眾生願意接受這個道，意味著我們身上有道、有天命，亦意味著上天的肯定，此可以說是天命即民命。⁴⁵

隨後陳前人又請示：「如何才能不離開天命呢？」師母說：「妳就死追吧！不能放鬆！最重要緊握天命，妳一放鬆，一下子就跑掉了，再追的話，妳就要用更大的力量了！」⁴⁶師母叮嚀陳前人死追、不放鬆的追天命，深深地影響著陳前人往後的修辦態度，而「追天命」也成為陳前人修辦的核心理念，其中「不放鬆」也成為其追上天命與突破修辦障礙的重要因素。陳前人曾如此自述：「自從師母來臺之後，在師母面前出入那麼多次，那一次師母給的指示讓我最為深刻。因此，師母歸天後到現在為止，不論怎麼樣的變化，怎麼大的阻力；不論多大的魔考，多嚴重的傷害，我還是追天命。始終沒有放鬆、沒有放棄、沒有保留力量，我始終是追天命，追追追！」⁴⁷

事實上，「追天命」不僅是陳前人修辦的核心理念，也是一貫真傳之所以殊勝之關鍵所在。蓋一貫道在臺灣短短數十年時間能夠創造天道傳奇，仰仗的就是「天命」。⁴⁸這裡所謂的天命，具體的說，就是無極老中萬靈真宰賦予一貫道大開普渡的天命。然而，如《大學》所謂的：「『惟命不于常。』道善則得之，不善則失之矣。」不過，這裡需要進一步討論的是，一貫道是否有天命繼續普照著，並非僅繫於一人而已，而是千千萬萬人都要一起承擔，每個人都有責任，子子孫孫、代代年年，都要讓它傳續下去，不能中斷。⁴⁹是以，追到天命，才能有天命傳承，而這份責任是每一位一貫道道親共同的責任。是以，永恆舵手不休息菩薩對崇德道親指示，要積極的推動道務：「沒有日夜、沒有放假、沒有放鬆，每一個時刻，都做好推道的工作，戰戰兢兢，這才是不簡單。……如果你們只是想，有別人可以努力，別人做得比我好，我就

45. 謝居憲、陸隆吉，〈中國天命觀視域下之一貫道天命思想探究〉，《一貫道研究》第1卷第四期（2015.8），頁6-43。

46. 陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期2023年7月5日。

47. 陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期2023年7月5日。

48. 宋光宇：《天道鉤沉》（臺北：萬卷樓圖書股份有限公司，2011年），頁215。

49. 仙佛合著《不朽聖業》（台中：光慧文化事業，2015年），頁47。

放鬆，我就自暴自棄。那豈可以？」⁵⁰ 在這裡，可以看出「不放鬆」的積極內涵就是「二六時中戰戰兢兢」修辦道。菩薩以下這段引文更能看出「不放鬆」的精神：

真正有將佛堂視為回到理天的家那樣殊勝，還是只有當成是放鬆的地方，沒有秩序，沒有佛規，沒有規矩？這就是放鬆，放鬆了你的愿立，放鬆了你的理想，放鬆了你的人格。⁵¹

「放鬆」似乎是人性之使然，如孟子所謂的「四肢之於安佚也」。不過孟子接著說「性也，有命焉，君子不謂性也」。⁵² 意即「四肢之於安佚」雖然是人性，但是孟子把它歸於動物性，而不與其主張人性本善、人有仁義禮智之性混淆了。這也就是孟子小體、大體之別，⁵³ 亦是王祖覺一氣質之性與本然之性之異。從王祖氣顯理微的概念而言，世人追求放鬆安逸是合乎氣質之性的事，不過這是小人之行為而非大人之徑。放鬆就容易放任，容易沒有秩序，沒有佛規，沒有規矩。連帶也放鬆了我們的愿立、理想，乃至人格也偏差了。這就是虞廷十六字心法「人心惟危，道心惟微；惟精惟一，允執厥中」⁵⁴ 隱藏的內涵。故而必須精誠專一，沒有任何的雜念，時時刻刻都執守中道，一以貫之。如不休息菩薩所云：「修者當能三省思，二六時中不放鬆；嚴格要求自己，日久必能展道風。⁵⁵」如是，不休息菩薩「不放鬆」的精神，其實就蘊含著祖師相傳的密法—「精一執中」，簡單易懂，也容易把持，一以貫之。

50. 不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（三）》（南投：光慧文教基金會，2014年），頁466。

51. 不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（四）》（南投：光慧文教基金會，2014年），頁212。

52. 孟子說：「口之於味也，目之於色也，耳之於聲也，鼻之於臭也，四肢之於安佚也，性也，有命焉，君子不謂性也」。《孟子》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/mengzi/jin-xin-ii/zh>。

53. 孟子說：「從其大體為大人，從其小體為小人。」《孟子》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/mengzi/gaozi-i/zh>。

54. 宋儒認為《書經·大禹謨》「人心惟危，道心惟微，惟精惟一，允執厥中」十六個字，為舜授予禹的個人道德修養和治理國家的原則，故稱為「十六字心法」。

55. 不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（三）》，頁512。



如是，陳前人不僅生前秉持師母不放鬆追天命的精神，成道之後，在理天亦是以此精神繼續領導崇德道場。除此之外，不休息菩薩亦從「天恩師德」的視角告誡著崇德子弟，不管遇到甚麼困難，都不可放鬆。菩薩云：

為報天恩赴湧泉，所有的苦吾經歷，所有的累吾體驗，所有辛酸吾知曉，但盼各個不辭艱。恩師師母精神效，更要傳遞在人間，不可放鬆不懈怠，難關之中手相牽。⁵⁶

上天降道，師尊師母傳道，我們才能得道了脫生死輪迴。此天恩師德當知恩報恩，故而當要幫助上天以及師尊師母把道傳到人間每個角落，讓人人都能得道回天。然而人心惟危，道心惟微，傳道過程是非常艱辛困難的，菩薩提撕「不可放鬆不懈怠」。事實上，這份「不放鬆」的精神，就是師尊師母一代明師「傳道的精神」。以下師尊師母「戰兢」一文即表露無遺。

愚師跪領 皇中敕旨，承接道統天命之師，任負三界指引，責背九六昇降之責也。一日荷明師之職，必乘負眾生離苦，任承重責，豈是筆墨可盡述之。若強曰，唯「誠惶誠恐，戰戰兢兢」。師繼以日夜，戰兢於普渡三曹。天時緊急，豈容稍歇，上巡天界，下察幽冥，中訪善男信女，無不勸良善，傳聖道。師徒之約，定然急踐，絕無宿諾，縱換得肝腸寸斷，百般折磨，師心亦甘願，只恐徒膠戾愿志，得失在己，忘卻水火手足，而師時刻提醒之，望徒不忘溝壑，持身戒慎，以道持之，二六潛修。兢兢業業，匪懈朝夕，親仁遠佞，保衷恆貫，德厚流光，同侔天地矣。⁵⁸

56. 不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（三）》，頁482-483。

57. 一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓—戰兢〉（發一崇德：日本道場複習班）。編號：fyed20101011085001。

58. 一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓—戰兢〉（發一崇德：台南道場社會界國語二天率性進修班）。編號：fyed20101016070001。

原來不是師母期盼陳前人不放鬆地追天命而已，一代明師承擔三曹普渡的天命，更是「誠惶誠恐，戰戰兢兢」，日以繼夜，戰兢於三曹普渡；又因天時緊急，豈容稍刻休歇。除此之外，師母亦是惶恐不安於這些徒兒失心變志，安於放鬆，故師母希望弟子們時刻不忘救渡同為一中之子的苦海眾生，「持身戒慎，以道持之，二六潛修。兢兢業業，匪懈朝夕，親仁遠佞，保衷恆貫，德厚流光，同侔天地矣。」如是，無極老中普渡收圓這件大事，上從老祖師、師尊師母，下到每一位一貫道弟子，都應該「戰戰兢兢」於修道、辦道。

民國七十三年（1984）點傳師懺悔班，中華聖母（師母）訓示：「雨霖根源瑩如辦」⁵⁹。九十一年（2002）《道脈傳承錄》有云：「天命留恩師德母，肩責白水老人付；丙子瑩如接旨佈，隱隱大道展鴻圖。⁶⁰」如師母所言，師母回天並沒有把天命帶回去，續留人間，先後由韓老前人、陳前人接續道脈。從韓老前人的「白水精神」與陳前人的「不放鬆」精神，皆是承繼著師尊師母「戰兢」的傳道精神，皆是「惟精惟一」、「執中貫一」，亦可說皆是戰兢承繼無極老中「一」的一條金線，傳承道脈，「一以貫之」。

二、「不休息」之實踐闡析

本節「不休息」之議題與上一節「不放鬆」之命題是相關的，皆表現了一種精進不懈的精神。不過，「不休息」更呈現了她道號「元貞」之精神，以及之所以能不放鬆之超越根據。道號一般是出家道士之尊號，乃拜了師父，得到師父取號的恩予，類似佛教出家人的法號。⁶¹亦可以是自己修行的境界或是對自我修行之期許，故道號可以因時而變。陳前人的道號顯然是對自我修行的期許。

59. 仙佛合著《不朽聖業》，頁 16。

60. 列仙齊著《道脈傳承錄》（增訂本）（南投：光慧文化事業有限公司，2017年），頁 210。

61. 山民〈法號與道號〉《貴州民族研究》第 4 期（1987 年），頁 182。



「元貞」出自《易經》君子四德「元亨利貞」。《易經·乾文言》曰：「元者，善之長也；亨者，嘉之會也；利者，義之和也；貞者，事之幹也。」朱熹《周易本義》如下解釋：

元者，生物之始，天地之德莫先於此，故於時為春，於人則為仁，而眾善之長也。亨者，生物之通，物至於此，莫不嘉美，故於時為夏，於人則為禮，而眾美之會也。利者，生物之遂，物各得宜，不相妨害，故於時為秋，於人則為義，而得其分之和。貞者，生物之成，實理具備，隨在各足，故於時為冬，於人則為知，而為眾事之幹。⁶²

朱熹把四德元亨利貞與四時春夏秋冬，以及五常德仁義禮智聯繫起來。元、亨、利、貞即是生物之始（始生）、通（暢茂）、遂（向於實）、成（實之成）四個過程。⁶³ 生物一旦成實，自然「貞」下起「元」：「則其根蒂脫落，可復種而生矣，此四德之所以循環而無端也。然而四者之間，生氣流行，初無間斷，此元之所以包四德而統天也。」⁶⁵ 所以元亨利貞四德循環不已。不過，從元者善之長之內涵來看，元是一切善的根源。同理，「仁所以包三者，蓋義禮智皆是流動底物，所以皆從仁上漸漸推出。」是以，朱熹說「仁智、元貞，是終始之事，這兩頭卻重」。⁶⁶「元貞」是成終成始之樞紐，以下朱熹有更詳細的分解。

62. 宋福利〈王重陽入道時間及早期道號考〉《新鄉學院學報》第35卷第2期（2018.2），頁64-68。也有信眾居士或後人給他上的尊號。

63. (宋)朱熹《周易本義·文言傳》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/wiki.pl?if=gb&chapter=789539>。

64. 朱熹云：「蓋嘗統而論之。元者，物之始生，亨者，物之暢茂，利則向於實也，貞則實之成也。」(宋)朱熹《周易本義》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/wiki.pl?if=gb&chapter=234273>。

65. (宋)朱熹《周易本義》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/wiki.pl?if=gb&chapter=228259>。

66. (宋)朱熹《朱子語類》卷六，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/zhuzi-yulei/6/zh>。

乾四德，元最重，其次貞亦重，以明終始之義。非元則無以生，非貞則無以終，非終則無以為始，不始則不能成終矣。如此迴圈無窮，此所謂「大明終始」也。〔大雅〕⁶⁷

朱熹這裡強調元最重要，是一切善的源頭；而貞是成就一切善的結果。消極地說，沒有元貞，則無法成始成終；積極地說，貞下又能起元，終點就是起點，終始一貫，迴圈無窮，無始無終，如此方能成就乾德，這就是〈乾卦·彖傳〉中「大明終始，六位時成」之意。唐代孔子後裔孔穎達《周易正義》進一步分疏這段話的內涵。其謂：

「大明終始，六位時成」。此二句總結乾卦之德也。以乾之為德，大明曉乎萬物終始之道，始則潛伏，終則飛躍，可潛則潛，可飛則飛，是明達乎始終之道，故六爻之位，依時而成。若其不明終始之道，應潛而飛，應飛而潛，應生而殺，應殺而生，六位不以時而成也。說明乾生萬物，明了萬物生死終始之道，曉的何時該潛，何時該飛，所以六爻才能依時序生成。⁶⁸

爻者，陰陽之動。⁶⁹《易經》每一卦都有六爻，其動是從初爻到上爻，即是由從下向上排列的六個陰陽符號所組合。換言之，每一卦都是六爻依序而完成。乾卦從初九「潛龍勿用」，依序為「見龍在田、終日乾乾、或躍在淵、飛龍在天、亢龍有悔」。是以，要成就乾德而創生萬物，必須要非常清楚「終始之道」，曉明何時該潛，何時該飛，六爻才能依時序而終成，這就是「元亨利貞」依時序而終始萬物之道，而「元貞」即所謂「終始萬物」之關鍵，其中〈乾卦·彖傳〉首言「乾元」是

67. (宋)朱熹《朱子語類》卷六，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/zhuzi-yulei/6/zh>。

68. 孔穎達《周易正義》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/wiki.pl?if=gb&chapter=409070>。

69. (宋)朱熹〈朱子易論〉，收入王財貴編訂《易經》（台北：讀經出版社，2001年），頁2。



萬物生發的開始。⁷⁰ 如是，「乾元」就是「一元」，就是創生乾坤萬物的本體，就是「一」。⁷¹ 事實上，朱熹元亨利貞即四季的說法，早見於伊川《程氏易傳》的〈乾卦·卦辭〉注：「元亨利貞謂之四德。元者萬物之始，亨者萬物之長，利者萬物之遂，貞者萬物之成。」⁷² 以上元亨利貞乃萬物終始之道之重要精神內涵，恰恰也符應陳前人自我期勉之「元貞」道號，以及依此修辦所以成就了「不休息菩薩」。以下是陳前人成道後半年，南海古佛臨壇批訓，將陳前人之「元貞」道號、「不休息」之精神，以及果位「不休息菩薩」做了理論與實務的統一。古佛云：

元者，乃為萬物之始，聖德廣被；亨者，乃為萬物之長，生生不息。利者，乃為萬物之遂，潤化蒼黎；貞者，乃為萬物之成，日月相繼。元亨利貞，為萬物宇宙之始、長、遂、成。蓋一切之天地包羅，如日月星辰，輪轉無息；如川流涓涓，淵遠流長；無老、無終、無休、無息。如菩薩之愿行，慈悲喜捨，無歇、無止、無盡，此乃謂「不休息」也，故而「元貞」。其信、愿、行、證，堪稱為「不休息菩薩」也。⁷³

天地萬物之所以能「始、長、遂、成」，「無老、無終、無休、無息」，關鍵在於天道之「元亨利貞」。所謂的「無老無終」，是因為貞下起元，輪轉無息，故而無老無終，意即無生無始，可謂無始無終、生生不息。陳前人道號元貞，效法天道之「元亨利貞」，效法菩薩慈悲喜

70. 《易經·乾卦》彖曰：「大哉乾元，萬物資始，乃統天。」參王財貴編訂《易經》，頁 13。

71. 韓湘子大仙云：「分化關合盡，一元運坤乾。」一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓—中字八卦訓〉（發一崇德：雲林道場社會界三天法會）。編號：fygd19790101999999。

72. (宋)二程《周易程氏傳》，2023年10月17日，取自中國哲學書電子化計劃 <https://ctext.org/wiki.pl?if=gb&chapter=675913>。

73. 不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（一）》（南投：光慧文教基金會，2014年修訂），頁 24。

捨的大愿，故而聖德廣被眾生、潤化眾生，不管日夜、順逆、海內海外道場，皆無歇、無止、無盡，沒有一天放鬆過自己。即使生病打點滴，也曾經把針管暫時拔掉，以辦道為優先。陳前人常說：「我不能休息，怕耽誤眾生的慧命。⁷⁴」她善用每一分每一秒，一日當三日用，又常說：「為什麼我要這樣呢？因為我要報答父母親對我的養育之恩，以及鼓勵我、成全我修道辦道。我要努力幫助老前人追天命，以報答師尊、師母的聖德。我必須加緊腳步，把苦海的眾生救上岸。⁷⁵」「你事情辦得越多，那個心是不能休息的，因為你事情辦得越多，越發瞭解眾生的需要，越是停不下腳步。⁷⁶」即便當天道場沒有事情，也時常提撕道親們要找事做。陳前人就是以這份「不休息」之天道精神「信愿行」一生，最後得以證「不休息菩薩」果位。

陳前人這份「不休息」的大愛，背後是「乘愿之心志」，成道回天後亦親自闡釋它的內涵，其謂「休息，只為不休息；不休息，只因不停息。不停息之慈悲，無止息之大愛，不休息、不停息、無止息，乃因乘愿之心志，乃因無盡之奉獻。⁷⁷」是以，因為「無盡之奉獻」，念念想著無盡的眾生，故而是不停息之慈悲，無止息之大愛。休息也不僅僅只是生物機能的放鬆，是有著先天之愿為渡化無量無邊的眾生而「不休息、不停息、無止息」。身為發一崇德的領導前人，成道回天之後，亦是死而不已，亦是不休息，繼續領導著崇德道場，時常臨壇指示說，祂的愿力無止終，永遠不休息，是崇德之永恆的舵手，不管這條路有多坎坷難走，會牢牢地牽住每一位崇德人的手，直到崇德的子弟兵成聖成賢，祂的愿力也無止終。⁷⁸

綜合上述，陳前人乘著先天愿立來人間渡化無盡的眾生，有著天的剛健不止息，有著乾卦純陽的剛健不停息，浩然正氣充塞滿盈，這就是

74. 陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期 2023 年 7 月 5 日。

75. 陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期 2023 年 7 月 5 日。

76. 陸隆吉校長訪談，訪談者謝居憲，訪談日期 2023 年 7 月 5 日。

77. 不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（一）》，頁 139。

78. 不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（一）》，頁 51。



〈乾卦·象辭〉所謂的「天行健，君子以自強不息」⁷⁹之天德。亦是已達致《易經·恆卦》〈象傳〉所謂的「天地之道，恆久而不已也，利有攸往，終則有始也」⁸⁰之天德。然而天德之體現，得要有乾卦九三爻之「君子終日乾乾，夕惕若，厲，無咎」⁸¹之戰兢不放鬆。準此，我們便不難理解，陳前人一輩子不敢放鬆自己，就是在實踐其道號「元貞」的功夫。其中「元」亦可以指涉玄關「一」，如長生大帝云：「一元復始歸玄關」⁸²；「貞」就如《詩經》「維天之命，於穆不已」之功。如是「元貞」的功夫，就是在涵養天德之行健不息，就是自性自強健動不止息而成就一切，無有停息，無始無終，可謂是「一以貫之」。這個「一」就是其在無極理天乘愿下來的「先天愿立」，也是其道號元貞的「元」，亦是純陽乾的「純一」，亦復是其一輩子不放鬆、不休息練就了「精一執中」的菩薩心，也成就了崇德豐圓的大道場。

陳前人不放鬆、不休息的慈悲喜捨精神，與天地合德、四時合序，成就了「不休息菩薩」。「不休息」蘊含著天道創生萬物剛健不息的精神，道要傳萬國九州亦須要具備天道剛健不息之天德，需要一群具有「不休息」精神的修辦團隊來完成。不休息菩薩臨壇云，祂會繼續帶領著崇德人，一起走在這條修辦路，一起「永遠不休息」，共同把真理闡揚各地。⁸⁴菩薩於〈中華護航〉一文，也道盡了末後收圓，白陽修士亦需要這份自強不息、無始無終的精神與愿力。菩薩云：

79.《易經·乾卦》象曰：「天行健，君子以自強不息。」王財貴編訂《易經》，頁13。

80.王財貴編訂《易經》，頁85。

81.王財貴編訂《易經》，頁12。

82.一貫道崇德學院數位典藏系統：〈仙佛聖訓—確信使命 定位方針〉（發一崇德：台中道場社會界國語兩天率性進修班）。編號：fy cd20161231040303。

83.程明道云：「不有其功，常久而不已者，貞也。詩曰：『維天之命，於穆不已』者，貞也。」（宋）二程《遺書》卷十一，2023年10月17日，取自大家藝文天地 https://ourartnet.com/Sikuquanshu/Ziku/Ru_jia/026.asp。

84.不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（一）》，頁134。

道發於神州，奠基於蓬萊。中華兒女承起上天之使命，應此末後，共助三期收圓之盛事，白陽弟子肩上扛著任責，立下愿力，天職盡力，無一刻能放鬆怠懈，無一朝休息停步，以真修、以真恆之心志，為萬世開太平，而開荒闢道。創聖業於時時，抱愿力而全力以赴，始終為道之精神，無一時改變也；剛直之節操，無一時而更也。如此，以身為中華之兒女，能承此神聖之任務，敬為榮耀，真誠付出，為眾生護航也。⁸⁵

一貫道所傳的先天大道發揚於神州，後因為大陸變色，一貫道便遷移到臺灣，數十年的道務奠基，如今已傳播到近百個國家，未來將德昭萬國，為萬世開太平，以完成三期收圓之大事。不過，這是一件神聖又艱難的使命任務，故而菩薩提撕勸勉，中華兒女要扛起上天這分責任，不僅要立下真修真恆的愿力、全力以赴，修辦過程中亦要「無一刻能放鬆怠懈，無一朝休息停步」，「始終為道之精神，無一時改變也；剛直之節操，無一時而更也。」如此才能真正為眾生護法航，讓九六齊歸根。

陳前人是發一崇德的領航者，成道回天後，奉 老中之明命，在理天續領航崇德道場。我們可以發現，陳前人成道前後，皆是「一以貫之」，奉行 老中之明命，誠恆堅篤她個人乘愿而來的悲愿，學修講辦、視聽言動亦皆是無極真性的流露，如天道的元亨利貞，故而「不放鬆」、「不休息」的渡化無盡的眾生，此一貫之精神，亦是每一位白陽弟子當誠所信、誠所愿、誠所行，將來必然誠所證。

85. 不休息菩薩《不休息菩薩慈示訓（四）》，頁50。



肆、結論

一貫道「一以貫之」之「一貫」根源，上溯到無極老中「一」，下及吾人無極真性「一」。而老中降下一貫之道，便是要讓天下眾生皆能回歸到無極真性「一」、無極老中「一」。韓老前人「白水」精神、「無始無終」的愿力，以及陳前人「不放鬆」精神、「不休息」的愿力，便是天道的剛健不已、地道的厚德載物，故而與天地合德，無始無終、不休息的渡化眾生。追根究柢，皆是根源於無極老中「一」。具體而言，根源於無極老中降下一條金線，而這條回天的金線，有賴歷代天命道統祖師之聖聖相傳，即所謂的「天命一脈」、「一脈正宗」。換言之，韓老前人、陳前人之所以能夠篤行格致誠正修齊治平之內聖外王，一以貫之，便是其堅認老中這「天命一脈」、歷代道統祖師這「一脈正宗」，故而能抬頭看老中，低頭看眾生，⁸⁶皆能以純亦不已之無極真性「一」合同萬靈真宰無極老中「一」，自然能夠真心一點「貫通」三曹九六原靈。故而有老中般之不忍眾生沉淪而自然興發無始無終、不休息救渡眾生的慈悲心、大智慧。故而陳前人也貫出了崇德完整的組織架構、人才培長，道務也貫通海內外而擁有豐圓的大道場。⁸⁷是以，一以貫之，必然是明體而能達用，它不僅僅只是紙上文章，嘴上學問，更是繼天立極、普潤眾生的生命實踐。

86. 濟公活佛云：「蒼生本由佛轉世，佛本蒼生來修行，真修實煉的人，是抬頭看老中，低頭看眾生！」聖賢仙佛齊著《論語聖訓·卷三》，頁355。

87. 郭菊英《一貫道發一崇德組織運作之探討》（南投：一貫道崇德學院一貫道研究所碩士論文，2021年，唐經欽教授指導）。目前海內外有十六個道場以及十七個道務中心。